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1. Az értekezés célkitűzése, a téma körülhatárolása 

 

A reziliencia az utóbbi években a pszichológia egyik 

legtöbbet említett és kutatott fogalmává vált (Matthews, 

2020). Maga a kifejezés az ökológia és a biológia 

tudományában jelent meg először a biológiai 

alkalmazkodás kapcsán. Később azonban kialakult az a 

szemlélet, miszerint a rezilienciát az egyén és környezete 

közötti pszichológiai interakció nehézségeire adott 

válaszként is értelmezhetjük, hiszen a társadalmi és 

társas, valamint a biológiai alkalmazkodás 

jellegzetességei, nehézségei között rengeteg párhuzam 

vonható. A reziliencia fogalma egyre inkább eltávolodik 

az általános jellegű értelmezésétől, helyette specifikus 

környezetben, szituációkban jelenhet meg.  Így juthatunk 

el a tanulmányi reziliencia (educational resilience, 

academic resilience) fogalmához, amely az oktatási 

környezetben megvalósuló, egyéni sikeresség elérésének 

módjait állítja a fókuszba (Martin & Marsh, 2006). A 
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hazai kutatásokban ez a fajta értelmezés még kevésbé 

elterjedt. 

A doktori képzés keretében végzett kutatásaim 

célkitűzése volt, hogy rámutassak azokra a személyes és 

környezeti erőforrásokra, amelyek támogatni tudják a 

diákok elköteleződését, motivációját. Így a vizsgálatom 

fókuszában a személyes erőforrások és az észlelt iskolai 

klíma, valamint a tanulmányi reziliencia és a tanulmányi 

elköteleződés kapcsolatának feltárása állt.  

 Jelen dolgozatban a tanulmányi reziliencia 

értelmezése újszerű abban a tekintetben, hogy nem a 

szocioökonómiai értelemben vett hátrányos helyzetű 

gyerekek rezilienciáját vizsgáltam, hanem a 

folyamatszerű értelmezésként a mindennapi tanulmányi 

rezilienciát (rugalmasságot) állítottam a középpontba, és 

egy modellben összegeztem az ezt befolyásoló személyes 

és környezeti tényezőket. Emellett kiemeltem a 

tanulmányi nehézséggel küzdő diákok motivációját, 

elköteleződését is, ezt a koncepciót iskolapszichológiai 

tapasztalataim motiválták.  

A téma fontos, mert egyre nagyobb szükséglet 

mutatkozik arra, hogy a diákok erőforrásait megfelelően 
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csatornázva, és az intézményi lehetőségeket, adottságokat 

kihasználva a tanulás iránti elköteleződés és motiváció 

növekedjen, ezáltal csökkentve a lemorzsolódást - a 

tanulmányi reziliencia kutatása erre adhat egy lehetséges 

fejlesztési irányt. 

A dolgozat elméleti részében áttekintésre kerültek 

az iskolai klímát, illetve a tanulmányi rezilienciát érintő 

nemzetközi és magyar kutatások, majd bemutatásra került 

négy empirikus kutatás is. A komplex vizsgálathoz 

bevontam a Serdülő Reziliencia Kérdőívet (READ-H; 

(Kóródi, Szél, és mtsai., 2022) és a Tanulmányi 

Reziliencia Kérdőívet (ARS-30; Kóródi és mtsai., 2022) 

is, melyek magyar nyelvű adaptálását a disszertáció 

megírásakor végeztük kollégáimmal és témavezetőmmel. 

Ezeken felül a Georgia Iskolai Klíma Kérdőív (La Salle 

és mtsai, 2021) és az Utrecht Munkával Kapcsolatos 

Elköteleződés Kérdőív tanulói változatának (Schaufeli és 

mtsai., 2002) strukturális elemzése is jelen doktori 

disszertációban kerül bemutatásra. 

Az első kutatásban a Georgia Iskolai Klíma 

Kérdőív adaptációját, a második az iskolai klíma és az 

tanulmányi elköteleződés kapcsolatát vizsgálta. A 
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harmadik vizsgálatban a tanulmányi reziliencia, az észlelt 

társas támogatás és a tanulmányi elköteleződés közötti 

összefüggéseket vizsgáltam, a negyedik kutatásban pedig 

az észlelt iskolai klíma és a személyes erőforrások hatását 

tártuk fel a tanulmányi rezilienciára és a tanulmányi 

elköteleződésre nézve. 

A vizsgált változók közötti kapcsolat 

szisztematikus feltárása érdekében a következő kutatási 

célokat tűztük ki: 

 

1. empirikus kutatás: Fő célja a kérdőív magyar 

változatának tesztelése volt, így az elemzések során 

elsősorban strukturális vizsgálatokat végeztünk. 

 

2. empirikus kutatás: Az iskolai klíma és a tanulmányi 

elköteleződés közötti kapcsolat feltárása: 

• H1: Az Utrecht Munkával Kapcsolatos 

Elköteleződés Kérdőív tanulói változata 

(UWES-S) az eredeti mérőeszközökhöz hasonló 

faktorstruktúrát mutat (Schaufeli és mtsai., 

2002). 
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• H2: Az iskolai klíma észlelése és a tanulmányi 

elköteleződés pozitív kapcsolatban állnak 

egymással (Robayo-Tamayo és mtsai., 2020). 

• H3: A tanulmányi eredmény és a tanulmányi 

elköteleződés között pozitív kapcsolat mutatható 

ki (Casuso-Holgado és mtsai., 2013; Fiorilli és 

mtsai., 2017; Salanova és mtsai., 2010; Suárez-

Orozco és mtsai., 2009). 

 

3. empirikus kutatás: A tanulmányi reziliencia, a 

tanulmányi elköteleződés és az észlelt társas 

támogatás közötti kapcsolat feltárása: 

• Elővizsgálat: A Tanulmányi Reziliencia Kérdőív 

(Kóródi és mtsai., 2022) adaptálása magyar 

nyelvre. 

• H1: Pozitív összefüggés lesz a tanulmányi 

reziliencia és a tanulmányi elköteleződés között 

(Lobo, 2022; Romano és mtsai., 2021).  

• H2: Pozitív összefüggés lesz a tanulmányi 

reziliencia és az osztályhoz való tartozás és észlelt 

társas támogatás között (Lobo, 2022; Robayo-
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Tamayo és mtsai., 2020; Romano és mtsai., 

2021). 

• H3: Pozitív irányú kapcsolat lesz az osztályhoz 

való tartozás és támogatás, valamint az 

elköteleződés között (Lobo, 2022; Romano és 

mtsai., 2021). 

 

4. empirikus kutatás: Az iskolai klíma és a személyes 

erőforrások hatása a tanulmányi rezilienciára és a 

tanulmányi elköteleződésre: 

• Elővizsgálat: A Serdülő Reziliencia Kérdőív 

(READ-H; Kóródi, Szél és mtsai., 2022) 

adaptálása magyar nyelvre 

• H1: Szignifikáns pozitív korrelációt tárunk fel a 

(H1a) személyes erőforrások, az (H1b) iskolai 

klíma, (H1c) a tanulmányi reziliencia, (H1d) a 

tanulmányi elköteleződés és (H1e) a tanulmányi 

eredmény között.  

• H2: a felmért személyes erőforrások pozitív 

hatással vannak a tanulmányi rezilienciára (Afzali 

& Esmaili, 2019; Cassidy, 2015; Martin & Marsh, 
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2006; Robayo-Tamayo és mtsai., 2020; Tudor & 

Spray, 2017) 

• H3: az iskolai klíma befolyásolja a tanulmányi 

rezilienciát (Borman & Rachuba, 2001; Bradshaw 

és mtsai., 2014; Lobo, 2022; Lombardi és mtsai., 

2019; Romano és mtsai., 2021).  

• H4: a környezeti erőforrások (iskolai klíma) és a 

személyes erőforrások között oda-vissza ható 

kapcsolat van (Aldridge és mtsai., 2016; Ni és 

mtsai., 2020).  

• H5: a tanulmányi reziliencia pozitív hatással van a 

tanulmányi elköteleződésre (Bostwick és mtsai., 

2022; Finn & Rock, 1997).  

• H6: tanulmányi elköteleződést közvetlenül a 

személyes erőforrások (Afzali & Esmaili, 2019; 

Collie és mtsai., 2016; Robayo-Tamayo és mtsai., 

2020), valamint (H7) az iskolai klíma is 

befolyásolja (Bradshaw és mtsai., 2014; Fatou & 

Kubiszewski, 2018; Lombardi és mtsai., 2019; 

Szabó & Lőrinczi, 1998).  
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2. Alkalmazott módszerek 

Az első empirikus vizsgálatban 255 fő vett részt, 

közülük 119 fő fiú (47%), 136 fő (53%) lány. Az életkori 

övezet a 7-12. osztályos diákokat ölelte fel, 

átlagéletkoruk M = 15,18 év volt (SD = 1,8). A diákok a 

Georgia Iskolai Klíma Kérdőív (La Salle és mtsai., 2021) 

7-12. osztályosoknak készült változatát töltötték ki. Az 

adatok elemzéséhez a Jamovi 2.2.5.0 (The Jamovi 

Project, 2019) és a JASP 0.16.0.0. statisztikai 

programokat használtam. A kérdőív eredeti struktúráját 

megerősítő faktorelemzéssel, másodrendű 

faktorelemzéssel és bifaktoros elemzéssel is teszteltük, 

ezek mellett pedig belső konzisztencia-mutatókat is 

számoltam. Az általános és középiskolás diákok észlelt 

iskolai klíma értékelését független mintás t-próbával, az 

évfolyamok közötti különbségeket pedig egyutas 

varianciaanalízissel, valamint Tukey-féle post hoc teszttel 

vizsgáltam. Független mintás t-próbával hasonlítottam 

azon diákok értékelését, akik fejlesztő foglalkozásra 

járnak (vélhetően tanulási nehézséggel küzdenek), illetve 

azokét, akik nem járnak ilyen jellegű foglalkozásra. 
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Pearson-féle korrelációelemzéssel vizsgáltam meg az 

észlelt iskolai klíma és a diákok hangulata közötti 

összefüggést. 

A második empirikus vizsgálatban 279 fő 

középiskolás tanuló vett részt; A kitöltők között 169 lány 

és 110 fiú volt. A résztvevők átlagéletkora 16,53 év volt 

(SD = 1,22 év). A vizsgált populáció 32 %-a (90 fő) 9. 

osztályos, 16% (46 fő) 10. osztályos, 35% (98 fő) 11. 

osztályos, 16% (46 fő) pedig 12. osztályos volt. Az 

adatfelvétel során felmértük a résztvevők életkorát, 

nemét, évfolyamát. A kérdőívben szerepeltek kérdések a 

főbb tantárgyakból (magyar irodalom, magyar nyelvtan, 

matematika, történelem és idegen nyelv) elért tanulmányi 

eredményre vonatkozóan is, melyeket átlagolva 

tanulmányi átlagot is számítottam (ezek az adatok a 

minta felénél hiányoznak, mivel az intézmény nem járult 

hozzá ezek közléséhez). A kérdőívcsomagban a Georgia 

Iskolai Klíma Kérdőív (La Salle és mtsai., 2021) és az 

Utrecht Munkával Kapcsolatos Elköteleződés Kérdőív 

(UWES-H) tanulói változata (Schaufeli és mtsai., 2002) 

szerepelt. Az adatok elemzéséhez a Jamovi 2.2.5 (The 

Jamovi Project, 2019) és a JASP 0.16.1 (JASP Team, 
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2022) statisztikai programokat használtam. Az UWES-S 

kérdőív strukturális vizsgálatát megerősítő 

faktorelemzéssel végeztem el. Ismételt méréses 

varianciaanalízissel és Tukey-féle post hoc teszttel 

összehasonlítottam a három alskála közötti 

különbségeket. Az alskálák és az összesített 

átlagpontszám nemi különbségeit független mintás t-

próbával tártam fel. Pearson-féle korrelációelemzést, 

illetve lineáris regresszióelemzést használtam a 

tanulmányi elköteleződés és az iskolai klíma közötti 

összefüggés vizsgálatára. A tanulmányi eredmény és a 

tanulmányok iránti elköteleződés közötti kapcsolatot 

Spearman-féle korrelációelemzéssel vizsgáltam. 

A harmadik empirikus vizsgálat elővizsgálataként 

a Tanulmányi Reziliencia Kérdőívet adaptáltam magyar 

nyelvre kollégáimmal és témavezetőmmel (Kóródi, 

Szabó, és mtsai., 2022). Ezután a harmadik empirikus 

vizsgálatot 252 fő középiskolás részvételével (M = 16,4 

év, SD = 1,47) végeztük.  Az előbb említett kérdőív 

mellett az Utrecht Munkával Kapcsolatos Elköteleződés 

Kérdőív tanulói változatát (Schaufeli és mtsai, 2002), és a 

Goodenow-féle Osztályhoz való Tartozás és Támogatás 



 
11 

 

Skálát (Zétényi, 2002) töltötték ki. Az adatok 

elemzéséhez a Jamovi 2.2.5 (The Jamovi Project, 2019) 

és a JASP 0.16.1 (JASP Team, 2022) statisztikai 

programokat használtam. A változók kapcsolatának 

feltárására lineáris regressziós modellt állítottam fel, 

majd mediációelemzéssel vizsgáltam meg a tanulmányi 

reziliencia, az észlelt társas támogatás és a tanulmányi 

elköteleződés közötti direkt és indirekt kapcsolatokat.  

A negyedik empirikus vizsgálat előkészítéséhez 

magyar nyelvre adaptáltuk kollégáimmal és 

témavezetőmmel a Serdülő Reziliencia Kérdőívet 

(READ-H; (Kóródi, Szél, és mtsai., 2022): először feltáró 

faktoranalízissel tártuk fel a szerkezetét, majd 

másodrendű és bifaktoros megerősítő faktoranalízist is 

végeztünk. Az eddig feltárt eredményeket felhasználó és 

egy modellben összegző negyedik empirikus vizsgálatban 

283 fő tanuló vett részt. A kitöltők között 161 lány és 118 

fiú vett részt, átlagéletkoruk 15,07 év volt (SD = 2,57). 

Közülük 121 fő általános iskolás (5-8. osztályos) és 162 

fő középiskolás volt (9-13. osztályos). Az adatfelvétel 

során a demográfiai változók (nem, életkor) mellett a 

tanulmányaikkal kapcsolatos kérdéseket tettem fel a 
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résztvevőknek (évfolyam, tanulmányi eredmény, 

nehézségek), majd az alábbi pszichológiai mérőskálákat 

töltötték ki: Tanulmányi Rizikófaktor és Reziliencia 

Skála (ARRS; (Martin, 2013), Georgia Iskolai Klíma 

Kérdőív (La Salle és mtsai., 2021), Serdülő Reziliencia 

Kérdőív (Kóródi, Szél és mtsai., 2022), Utrecht 

Munkával Kapcsolatos Elköteleződés Kérdőív tanulói 

változata (UWES, Schaufeli és mtsai., 2002), 

Tanulmányi Reziliencia Kérdőív (ARS, Kóródi és mtsai., 

2022). A felmért változók közötti összefüggéseket 

Pearson-féle korrelációelemzéssel tártam fel, majd 

strukturális egyenletmodellezést használtam a változók 

közötti hatások kimutatására. Ezután mediációelemzést 

használtam a az iskolai klíma, a személyes erőforrások és 

a tanulmányi reziliencia, valamint az iskolai klíma, 

személyes erőforrások és a tanulmányi elköteleződés 

közötti direkt és indirekt kapcsolatok feltárására. 

Moderációs elemzést használtam a tanulmányi 

reziliencia, a személyes erőforrások és a tanulmányi 

elköteleződés közötti kapcsolat mélyebb 

összefüggéseinek kimutatására. Végül a különleges 

figyelmet igénylő diákok sajátosságainak 
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megismeréséhez független mintás t-próbát használtam és 

így hasonlítottam össze a rizikócsoportba és a 

hátrányokkal nem küzdő csoport közötti eltéréseket. 

Összességében a bemutatott elemzések a korábbi 

nemzetközi kutatásokhoz képest is részletesebben tárták 

fel a tanulmányi reziliencia, a tanulmányi elköteleződés, 

az iskolai klíma és a személyes erőforrások 

kapcsolatrendszerét. A tanulmányi sikerességet eddig 

legfőképp a kiemelkedő tanulmányi eredménnyel 

azonosították, míg kutatásomban a tanulmányi 

elköteleződést használtam ennek indikátoraként.  

 

3. Eredmények 

Az első empirikus kutatás célja a Georgia Iskolai 

Klíma Kérdőív (La Salle és mtsai., 2021; White és mtsai., 

2014) tesztelése volt általános és középiskolás diákok 

körében. A kérdőív megerősítő és bifaktoros 

faktorelemzése elfogadható illeszkedésmutatókat 

mutatott. A kérdőív nyolc alskálát tartalmaz, de emellett 

egyfaktoros mérőeszközként is alkalmazható. 
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Nem találtunk szignifikáns nemi különbségeket az 

alskálák és a teljes skála esetében sem. Általános és 

középiskolások között két alskálán volt szignifikáns 

eltérés: a középiskolások pozitívabb attitűdöt mutattak a 

kulturális elfogadásban, míg az általános iskolások 

magasabb biztonságérzetről számoltak be. Az 

évfolyamok közötti különbségeket több alskálán és az 

iskolai klíma összpontszámában is megfigyeltük. 

Magasabb évfolyamokon tanuló diákok negatívabbnak 

ítélték az iskolai klímát.  

A fejlesztő foglalkozáson résztvevő diákok 

negatívabban észlelték az iskolai klímát és alacsonyabb 

felnőttektől érkező támogatást éreztek. Egyértelmű volt a 

kapcsolat a hangulat és az észlelt iskolai klíma között: 

pozitív iskolai klíma esetén kevesebb lehangoltságot és 

pszichoszomatikus tünetet tapasztaltak.  

Összességében a kérdőív jól használható eszköz 

az iskolai klíma felmérésére, és a magyar nyelven történő 

validálása előrelépést jelenthet ezen a kutatási területen. 

A második empirikus kutatásban alátámasztottuk 

a Georgia Iskolai Klíma Kérdőív és az Utrecht Munkával 

Kapcsolatos Elköteleződés Kérdőív tanulói változatának 



 
15 

 

(UWES-S) konstruktív validitását. Emellett 

megvizsgáltuk az UWES tanulói változatának 

faktorszerkezetét, ami megegyezett az eredeti kérdőívvel 

(Schaufeli és mtsai., 2002), és a megerősítő 

faktorelemzés szerint a háromfaktoros struktúrája is 

megfelelő megbízhatóságot mutat. Nemi különbséget 

nem találtunk a tanulmányi elköteleződés tekintetében. A 

tanulmányi eredmények közepes erősségű pozitív 

kapcsolatot mutattak a tanulmányi elköteleződéssel.  

Az észlelt iskolai klíma és a tanulmányi 

elköteleződés között közepes erősségű pozitív 

kapcsolatot találtunk. Az iskolai klíma egyes alfaktorai 

azonban eltérő kapcsolatot mutattak az elköteleződéssel: 

a kortársaktól kapott társas támogatás és a kulturális 

elfogadás gyenge kapcsolatot, míg a biztonság alfaktorral 

nem találtunk szignifikáns kapcsolatot. A regressziós 

modell alapján négy alfaktor (Iskolai kötődés, 

Jellemvonások, Társas támogatás a felnőttektől, Rend és 

fegyelem) szignifikánsan befolyásolta a tanulmányi 

elköteleződést, míg másik négy faktor (Fizikai környezet, 

Kortársaktól kapott támogatás, Kulturális elfogadás, 

Biztonság) nem. Ennek hátterében az állhat, hogy a 
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kortársaktól kapott támogatás alskála tartalma nem 

tükrözte jól a tanulásban nyújtott támogatást. A tanár-

diák kapcsolatok, az iskolához való kötődés, az igazságos 

bánásmód és a teljesíthető elvárások viszont jelentős 

hatással vannak az elköteleződés affektív tényezőire és a 

tanulás iránti elhivatottságra (Bradshaw és mtsai., 2014; 

Fatou & Kubiszewski, 2018). 

Összességében a vizsgálatok igazolták a két 

kérdőív megbízhatóságát és validitását, valamint 

alátámasztották az észlelt iskolai klíma és tanulmányi 

elköteleződés közötti pozitív kapcsolatot, és a tanulmányi 

eredmény és elköteleződés közötti összefüggést is. 

A harmadik empirikus kutatásban a tanulmányi 

reziliencia vizsgálatára helyeztük a hangsúlyt. A kutatás 

elővizsgálataként adaptáltuk a Tanulmányi Reziliencia 

Kérdőívet (Cassidy, 2016; Kóródi, és mtsai., 2022), 

amely magyar nyelven korábban nem volt elérhető. A 

kérdőív megbízhatóan alkalmazhatónak bizonyult, 

megfelelő belső konzisztenciával rendelkezik, és a 

háromfaktoros szerkezete stabil maradt, bár egy tételt el 

kellett távolítani. 
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A tanulmányi reziliencia, a tanulmányi 

elköteleződés, valamint az észlelt tanári és kortárs 

támogatás és az osztályhoz tartozás érzésének 

összefüggéseit lineáris regresszióelemzéssel vizsgáltuk. 

Az eredmények szerint a tanulmányi elköteleződést az 

észlelt tanári támogatás és az osztályhoz való tartozás 

érzése szignifikánsan befolyásolta, míg az észlelt kortárs 

támogatás nem. Ez az eredmény megerősíti a tanári 

támogatás jelentőségét (Aldridge és mtsai., 2016; 

Jagodics, Nagy, és mtsai., 2020; Lee, 2012), valamint a 

közösség fontosságát az iskolai kötődés és motiváció 

szempontjából (Collie és mtsai., 2016). 

A regressziós modell és a mediációs modell 

megerősítette a tanulmányi reziliencia és a tanulmányi 

elköteleződés közötti pozitív kapcsolatot. A kitartás 

erősen befolyásolta a tanulmányi elköteleződést, a 

negatív érzelmi reakciók hiánya indirekt hatással volt rá, 

az adaptív segítségkérés viszont egyáltalán nem 

befolyásolta azt.  

A tanulmányi reziliencia kapcsolatban állt az 

osztályhoz való tartozással és az észlelt tanári 

támogatással. Eszerint a reziliens diákok hajlamosabbak 
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észrevenni és keresni a környezetük támogatását, ami 

adaptív hozzáállást eredményez az oktatási környezetben. 

Az eredmények kiemelik a tanári támogatás és az 

osztályhoz való tartozás érzésének fontosságát a 

tanulmányi elköteleződés növelésében, valamint a 

tanulmányi reziliencia szerepét a nehézségek kezelésében 

és a tanulmányi sikerek elérésében. 

A negyedik empirikus kutatás célja a környezeti 

(iskolai klíma) és a személyes erőforrások (reziliencia) 

hatásának vizsgálata volt a tanulmányi elköteleződésre és 

a tanulmányi rezilienciára nézve. Ennek 

elővizsgálataként magyar nyelvre adaptáltuk a 28 tételes 

Serdülő Reziliencia Kérdőívet (READ), ami a vizsgálati 

eredmények, valamint a kritérium-validitási és 

megbízhatósági értékek alapján egyértelműen alkalmas a 

serdülők személyes erőforrásainak feltárására (Kóródi, 

Szél és mtsai., 2022). Öt alskálát foglal magába: családi 

összetartás, társas támogatás, szociális kompetencia, 

magabiztosság és céltudatosság.  

A korrelációs elemzés kimutatta, hogy az iskolai 

klíma, a személyes erőforrások, a tanulmányi reziliencia 

és a tanulmányi elköteleződés szorosan összefüggenek 
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egymással, valamint a tanulmányi eredményekkel is. A 

strukturális egyenletmodellezés eredménye szerint mind 

az észlelt iskolai klíma, mind a személyes erőforrások 

befolyásolták a tanulmányi reziliencia különböző 

aspektusait.  

A tanulmányi reziliencia előre jelezte a 

tanulmányi elköteleződés mértékét, és a személyes 

erőforrások közvetlenül is hatással voltak rá. Az észlelt 

iskolai klíma indirekt módon, a személyes erőforrásokon 

keresztül befolyásolta a tanulmányi elköteleződést. Az 

eredmények azt mutatják, hogy a személyes erőforrások, 

különösen a kitartás, erősítik a tanulmányi reziliencia 

tanulmányi elköteleződésre gyakorolt hatását. 

Alátámasztottuk az észlelt iskolai klíma és a személyes 

erőforrások jelentőségét a tanulmányi reziliencia és 

tanulmányi elköteleződés kialakulásában. A kutatás 

rámutatott arra is, hogy a pedagógusok és az oktatási 

intézmények szerepe kulcsfontosságú e folyamatban. A 

pozitív iskolai klíma és a megfelelő támogató 

kapcsolatok biztosítása elengedhetetlen ahhoz, hogy a 

diákok rezilienciája erősödjön, és képesek legyenek 

hatékonyan kezelni a tanulással kapcsolatos kihívásokat.  
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A kutatásunk kiemelt figyelmet fordított a 

különleges figyelmet igénylő diákokra. Jellemző rájuk, 

hogy negatívabban észlelik az iskolai klímát, kevésbé 

magabiztosak és céltudatosak, és alacsonyabb tanulmányi 

elköteleződést és tanulmányi rezilienciát mutatnak. Az 

intervenciós módszerek így esetükben kulcsfontosságúak 

az önbizalom növelése, a hatékony problémamegoldás, a 

rugalmas alkalmazkodóképesség és a lemorzsolódás 

csökkentése érdekében 

A kutatás hátrányai közé tartozik a minták 

alacsony elemszáma és földrajzi korlátozottsága, 

valamint a vizsgálatok keresztmetszeti jellege is. Ezen 

limitációk ellenére a kutatás eredményei hozzájárulnak a 

tanulmányi reziliencia megértéséhez, és a hazai kutatások 

megalapozásához. Ezen felismerések felhasználásával 

fejleszthetők olyan intervenciós programok, amelyek 

nemcsak az egyéni, hanem a közösségi szintű 

erőforrásokat is megerősítik, hozzájárulva ezzel a 

pedagógiai gyakorlat és a pszichológiai támogatás 

hatékonyságának növeléséhez.  
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